

优质护理服务在40例脑出血患者护理中的效果

李鸿雁 陈 梅

射洪县中医院 四川遂宁 629200

【摘要】目的 探寻脑出血治疗过程中有效的护理方法,以优质护理服务为例。**方法** 从某院2017年病历库中随机抽取80例脑出血患者,采取双盲筛选法将其划分为对照组与观察组,对照组接受常规护理,观察组接受优质护理服务,评估与对比两组护理效果。**结果** 护理干预后,两组神经功能缺损评分、Barthel指数均有所改善,但是观察组改善更明显($P < 0.05$)。**结论** 对于脑出血患者而言,优质护理服务发挥着重要的作用,应进行广泛推广应用。

【关键词】 脑出血; 优质护理; 神经功能缺损; Barthel 指数

【中图分类号】 R473.74

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)01-130-01

脑出血属于临床常见脑血管疾病的一种,不仅发病率、致死率非常高,且也有着很高的复发率,在严重影响患者生活质量的同时,让家庭与社会负担增加,而在接受积极治疗的同时,也需要科学合理的护理措施。优质护理服务是围绕患者而展开,促进患者身心舒适度与愉悦度提高的护理方法,本研究对脑出血护理干预中优质护理服务的应用效果进行了分析,现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

从某院2017年病历库中随机抽取80例脑出血患者,经临床检查确诊为脑出血疾病,且自愿参与本次研究。同时,排除心脏、肝功能、肾脏严重疾病者与精神障碍者。研究对象中男女比例分别为32:48,平均年龄为(63.68±4.21)岁。采取双盲筛选法将其划分为对照组与观察组,据统计,组间相关资料差异不明显,不会影响研究统计结果($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组接受常规护理,主要是护理人员细致观察患者病情,监护心电,并对患者饮食、药物进行科学指导。

观察组接受优质护理服务,科室广泛宣传优质护理服务理念,并引导护理人员详细了解并树立优质护理服务理念;加强护理人员专业技能的培训,为患者提供精细化护理服务;注重护理人员行为、衣着、语言的规范,为患者提供规范的操作服务;基于护理人员专业技能、护理水平及临床经验,制定科学的排班表;对护理岗位进行细化,基于护理人员特征开展护理工作。优质护理服务具体操作如下:(1)环境护理:入院时,护理人员应做好患者接待工作,将医院环境设施、主治医生及责任护士等情况详细介绍给患者。同时,注重病房的整洁,定期杀菌消毒,调试病房内温湿度,定时通风。(2)心理护理:护理人员需以温和的态度同患者进行沟通交流,让患者得到安全感。同时以通俗易懂的语言将疾病的的相关危险因素、治疗药物的不良作用等告知患者,促进其疾病认知程度提高,帮助患者将其担忧情绪消除。另外,护士还应同患者家属一起给予患者安慰与鼓励,使之保持良好的心态,积极配合治疗。(3)并发症护理:对患者生命体征及临床症状进行动态监测,一旦发现异常情况应迅速通知医生,并配合处理对患者血压、意识及瞳孔症状进行细致观察,注意患者血压的监控对患者呼吸道分泌物进行有效清除,确保口腔清洁卫生,必要情况下可指导患者服用胃酸抑制剂,预防呕吐;护理人员应定期对患者皮肤进行按摩,以让血液循环加快,并对湿疹、褥疮等诸多皮肤问题起到有效预防作用。同时还应多帮助患者翻身,以免一些身体部分出现褥疮,如此能够帮助尽快恢复肢体功能;(4)康复锻炼护理:医护人员根据患者的实际情况为其制定一套相应的

康复训练计划,诸如坐位训练、上肢被动运动、下肢步行平衡训练等均包括其中,且语言功能训练也不可缺少。

1.3 观察指标

采用神经功能缺损评分量表、Barthel指数对两组患者神经功能及生活能力恢复情况予以评价^[1]。

1.4 统计学分析

本研究选用SPSS17.0这一统计学软件对所搜集的数据信息予以处理分析,统计结果采用($\bar{x} \pm s$)进行表示,检验时运用 χ^2 ;如果所得数据 $P < 0.05$,这便证实了数据之间统计意义较大。

2 结果

据统计得知,护理干预前两组患者神经功能缺损评分、Barthel指数无明显差异($P > 0.05$);护理干预后,两组神经功能缺损评分、Barthel指数均有所改善,但是观察组改善更明显($P < 0.05$),详见表1。

表1: 两组患者神经功能与生活能力对比($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	n	神经功能缺损评分		Barthel指数	
		干预前	干预后	干预前	干预后
对照组	40	24.3±3.5	14.1±2.2	54.3±4.7	72.3±5.4
观察组	40	25.2±4.1	9.5±1.5	54.5±5.0	82.9±6.8
	χ^2	2.214	6.325	1.258	5.658
	P	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

3 讨论

脑出血是老年人高发疾病之一,由于脑部血液供应不足,使得脑组织缺血性坏死,直接威胁到患者的生命。所以,早诊断、早治疗尤为关键。针对性有效的护理干预,不仅可维持临床治疗效果,而且还能够提高预后。优质护理服务是一种新兴护理干预方式,从思想、行为上处处为患者考虑,以患者为各项工作开展的核心,基于患者的真实需求,提升护理水平,降低服务成本,对护理流程予以优化,为患者提供精心、有效的护理服务,改善患者临床体征,避免不良反应。本研究结果表明,护理干预后,两组神经功能缺损评分、Barthel指数均有所改善,但是观察组改善更明显($P < 0.05$)这一结论同王晓玉^[2]研究结果相一致,这充分证实了优质护理服务具有显著的临床价值,理应成为脑出血临床治疗首选护理方案。

参考文献

[1] 李文月. 优质护理服务在脑出血患者护理中的应用效果探析[J]. 河南医学研究, 2015(2): 147-148.

[2] 王晓玉. 脑出血护理中优质护理的应用效果分析[J]. 中国医药指南, 2016, 14(1): 259-259.